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L u p t ă c r e ş t i n ă 
lăe (_}_). Tinereţa, dela firea sa, e dinamică. 
fi Vrea să se cheltuiască. Asta cu atât mai vârtos 

a; că, prin prisma energiilor proaspete, ce-i sunt 
f proprii, vede totul în trandafiriu şi crede că 
^ totul îi este cu putinţă. Poticnelile, şi chiar 
alt 'şi înfrângerile, pe calea spre idealul râvnit, 
i n'o descurajază. Dimpotrivă: îi angajază şi-i 

ni» stimulează şi mai mult ambiţia de a isbuti pe 
11 drumul apucat. 
11 • Nimic de zis, câtă vreme eforturile spre 
ţji isbândă se fac în alvia moralei creştine, cu 
ai respectarea scrupuloasă a comandamentelor 
ie Evangheliei lut Hristos. Biruinţa, în felul a-
ei cesta, mai curând ori mai târziu, e asigurată 

şi roadele ei vor fi binecuvântări îmbelşugate şi 
" trainice. Tocmai contrarul biruinţelor stoarse 

prin fărădelege. Fie aceea fărădelege: tragere 
pe sfoară, violenţă, crimă, sau oricum să se 
numească. 
' Actualul regim politic dela noi e regim 

:at de strădanii şi avânturi tinereşti. Formaţia 
11 din care a ieşit s'a înfiripat în frământări 

1 aprige şi s'a închegat în lupte dârze, cu straş-
u nlce dâre de pară şi sânge. 

De aceea nu ne mirăm, — ba ne-am 
mira dacă am auzi altceva — cand un devo-

t£ tat legionar, cum îl ştim c'a fost şi este d. 
„»: prof. Ion Covrig-Nonea, prefectul de acum al 
ate jud. Târnava Mică, în cuvântarea-i de iert 

vi dela „Palatul Cultural" {care s'a zidit, graţie, 
llf în primul rând, milioanelor date de guvernul 
^ d. Iultu Maniu, întregite, ulterior, de liberali 
suit pentru venirea în Blaj a Regelui Carol II la 
nit serbările „Astrel") a spus-o că regimul legio

nar înţelege să lupte şi pe mai departe. Cum 
s*a luptat şi până acum. Dar: creştineşte. —Şi 
„fS'a apăsat pe acest cuvânt. 

Ne-am bucura din suflet să fie aşa. Asta 
Har însemna că politica Satanei: minciuna, 
^(Hristos Domnul a declarat pe Satana drept: 

Tatăl minciunei) şi-a trăit traiul în România. 
^Şi că ar urma politica (gândiţi-vă la toată 
i greutatea cuvântului „politea") echităţii, drep

tăţii, cinstei şi moralei integrale creştine, care 
dă fiecăruia cc-i al său, fără căutare la faţă. 

\J,Fâră duhul diavolesc al răzbunării. Fără ran
chiune. Fără favoritism. — Fără minciună. 
Pe toate tărîmurile. 
'• Pentrucă asta ne-a nefericit: duhul min

ciunei. S'au folosit la noi, cu prilejuri sărbă
toreşti, vorbe dintre cele mat stropite cu a-
ghiasmă: evanghelie, scriptură, ceaslov, grija-

pme> creştinătate, ortodoxie, cinste, sfinţenie, 
,,eroism, puritate ce nu ştie de pată, şi altele, 
. fără număr, tot aşa de frumos sunătoare. Dar 
fără să le steie adevărul faptelor la temelie. 

*kŞi am ajuns un neam care am stat să ne înă-
duşini sub horbotă de fraze maestru ticluite 

Observaţii şi sugestii privitor la opera de ajutorare a misiunilor -
de pr. I on Cipu 

Preoţia creştină aşa cum a deîinit-o ma
rele şi de fericită pomenire Pontifice Pius XI 
e, din firea ei, „preoţie misionară". Din ca
racterul eminamente misionar al preoţiei iz-
voreşte datoria misionară pentru fiecare preot 
creştin, datoria de a purta un viu interes, de 
a fi animat de cel mai cald entuziasm şi de 
a contribui efectiv pentru cauza sfântă a mi
siunilor. 

A ne desesiza, deci, noi preoţii lui Hri
stos, de problema misionară; a ne precupeţi 
contribuţia noastră de muncă şi de jertfă în 
ogorul misiunilor, înseamnă a ne renega ca
racterul esenţial al preoţiei noastre, a abdica 
dela exerciţiul celei mai măreţe şi binecu
vânta te îndatoriri sacerdotale. 

Iată de ce , cetind în Nrii 2-4-1940 ai 
„Misionarului" darea de seamă asupra obo
lului pentru misiuni din 1939 — am rămas 
vădit surprins şi adânc întristat de faptul că 
s'au găsit un număr considerabil de parohii, 
în deosebi în eparhia de Lugoj, 84 la număr 
(ce contrast izbitor faţă de activitatea deo
sebită pe tărâm misionar a preşedintelui na
ţional al Operei Pont. pentru propagarea cre
dinţei dela Lugoj!), care au fost lipsă la 
apelul de ajutorare al misiunilor. Ceeace mi-a 
sporit uimirea şi amărăciunea sufletească e 
faptul că în rândul acestor parohii am putut 
număra sedii protopopeşti, parohii puternice 
—, unele conduse de parohi onoraţi cu brâie 
roşii. 

Publicarea acestor parohii, în semn de 
vestejire a conduitei preoţilor ce le conduc, 
o găsim de binevenită, pentru următoarele 
mot ive : 

nu de imorali, ci de amorali, cu şi fără en-
golpioane. 

înţelegem ura îndrâciţilor roşii împotriva 
creştinismului. înţelegem şi dispreţul celor ne
credincioşi faţă de un creştinism de paradă. — 
Mărturisim că ne-am bucura nespus de-o luptă 
creştinească a unui tineret care se străduieşte 
să înţeleagă pe Hristos aşa cum este, şi luptă 
cu înverşunare sfântă pentru realizarea voinţei 
Lui, nu pentru izbânda unor păcătoşenii far
date cu ceva ce ar aduce, dela distanţă necon
trolată, cu creştinismul. — Ne sunt dragi 
luptătorii creştini şi lupta creştină. Farsorii 
ba. Şt nici meschinăria boită în aparanţe cre
ştine. — Tineretul necorupt ne va înţelege. 
Dorim să-l ştim câ-i din inimă: Cu Hristos. 
Nici decât însă adept al blasfemiei: La firma 

Hristos". — Avem oroare de bizantinism. 

1. Pentrucă unica scuză a celor mai 
mulţi dintre cei ce n'au procedat la colectarea 
daniilor pentru misiuni, rămâne cea subliniată 
de P. Veneratul Ordinariat al Maramureşului: 
un „supărător tembelism". 

Dacă credincioşii nu se încumetă să 
dăruiască în favorul misiunilor, e de a se a-
tribui faptului că preotul nu s'a ostenit să-i 
pregătească spre aceas ta prin predici, din cari 
n'ar trebui să l ipsească niciodată argumentele 
scoase din Scriptură despre datoria miloste
niei şi practica veche, apostolică, a colectelor 
în Biserică (cfr. I Cor 16, 1-3; II Cor8 , 1-15; 
9, 1-15). Şi prin alte mijloace de propagandă 
ce i-le va dicta spiriritul său inventiv şi de 
iniţiativă. 

2. Pentrucă presupune lipsa dărniciei şi 
spiritului de jertfă la preot. Dovadă: lipsa 
daniilor chiar şi din partea preoţilor din pa
rohiile ce n'au răspuns la apel. Enoriaşii nu 

I sunt darnici pentrucă aşteaptă ca preotul să 
I dea cel dintâiu exemplu de dărnicie. 
1 3. Pentrucă cine nu simte obligaţia de 

a ajuta misiunile cu mijloace materiale, nu 
le ajută nicL prin mijloace spirituale. Aş putea 
afirma că în parohiile ce n'au colectat , n'au 
avut loc nici rugăciuni, nici împărtăşiri pentru 
rodnicia şi izbânda operei misionarilor catolici. 
Mai mult, aş putea accentua chiar că lipsa 
de râvnă şi osteneală în ogorul misionar vă
deşte, cu puţine excepţii şi o anemică acti
vitate pastorală în general. Dovadă: cele mai 
frumoase colecte sub raport material au fost 
realizate în parohiile conduse de preoţi buni, 
activi şi zeloşi. 

Iată de ce ar fi de dorit să se meargă 
mai departe pe calea sancţiunilor, dacă se 
va mai dăinui pe aceeaş linie de vinovată 
conduită, şi anume la aplicarea unei amenzi 
în favorul misiunilor, reţinută din salarul preo
tului ce nu va răspunde la apel nici cu pri
lejul obolului misionar din acest an. 

O reclamă imperios aceas ta promovarea 
ţelurilor măreţe ale „operei misionare, de care 
atârnă, după vorba Pontificelui Leon XIII, 
(scrisoarea din 5 Mai 1895) odată cu sporirea 
cinstei lui Dumnezeu şi slava numelui creşti
nesc şi veşnica mântuire a foarte multora". 

Pentrucă dincolo de aspectul material al 
operei de ajutorare a misiunilor, t-ebue să 
desluşim, mai ales noi preoţii, sensul moral 
al acestei acţiuni de milostenie organizată în 
favorul misiunilor. Ea rămâne examenul în 
faţa căruia trebue să se aîirme în chipul cel 
mai măreţ simţul de solidaritate disciplinată 



P a g . 2 U N I R E A 

şi spiritul de. jertfă al. preoţimii în primul rând, 
*şi al obştei cârmuite în al doilea rând — în
temeiate pe convingerea luminată despre uni
versali tatea mântuirii prin creştinism şi pe 
principiul fundamental şi propriu al religiei 
creş t ine: iubirea jertfitoare. 

T â l c u l unui n ă r a v . Ne este dat să 
citim şi să auzim nume ce sună cât se 
poate de ciudat pentru urechea românească, 
mai ales câad ni-se spune că cei ce răspund 
la ele ar fi români. Aşa-s de ex. nume ca 
acestea: Alfred, Tancred, Arthur, Walter şi 
câte altele, unul mai exotic decât altul. Oeu-
pându-se cu această problemă, d. N. Buta 
serie în România Nouă (19. X . 40) un articol 
judicios: Românismul Erneştilor, Richarzilor 
şi Armanzilor, din care reţinem următoarele: ! 

„Fenomenul e curios, dar are totuşi, după 
părerea noastră, o eplicaţie pîausibilă şi nu 
tocmai greu de.aflat. Din experienţa mea de 
gazetar am remarcat că, aproape în toate ca
zurile de acest fel, numele de botez exotic 
provine sau din nostalgia insului după ori
ginea sa etnică străină, sau din dorinţa de a 
ascunde, pe cât posibil şi pentru cei ce n'au 
de unde cunoaşte realitatea, originea socială 
modestă a celui ce-1 întrebuinţează. Mai pre
c i s : cutare ..fruntaş" al nostru purcede din-
tr'un grec, armean, bi lgar , rutean, polonez. 
Spre a-şi croi drum sigur în ierarchia româ
nească şi spre a nu provoca sens'bililatea 
românilor neaoşi, omul îşi alege un nume de 
familie de cea mai înşelătoare factură străbună. 
„Sângele care nu se face apă" pretinde însă 
ca nici provenienţa etnică să nu fie uitată, 
căci, în fond, românul este uu „popor de rând", 
în care nu e bine să dispari cu totul. Avem 
atunci „personalităţile'' pistriţe, şi ca nume şi 
ca sânge, avem specimenele de „patrioţi", 
care simt durerile şi bucuriile neamului în
tocmai cum le simt eu pe ale lui Mihatma 
Gandhi, când ninge pe muntele Himalaia. . . 

L-V fel stau lucrurile când cineva vrea 
să-şi ascundă originea socială smerită. Omul 
s'a născut într'o mahala de faimă proastă sau 
din părinţi fără blazoane. Se hrănea, în co
pilăria îndepărtată, cu mămăligă şi praz, dar 
duritor de a le schimba cât mai repede cu 
„budingă dă porumb" şi cu „icre dă Man
ciuria", plin deci de râvna de a „epata pe 
toată lumea", simte că numele „banal" şi 
„comun" de Petru, Ioan, Moise şi altele con
stitue un impediment serios în calea succe
sului, îşi cumpără deci un calendar străin şi 
se opreşte la câteva nume de botez răsună
toare, care te smulg ca prin farmec „din 
„prostime" şi te aruncă iu „protipendada". 
Şi de astă dată avem numai decât „nasurile 
fine", care se strâmbă smarnic când ochii 
zăresc un „sătean grob" sau o „simplă spă
lătoreasă". De obiceiu şi „patriotismul" acestui 
soiu de fruntaşi e cât se poate de specific. 
E l se reduce la o simplă trambulină, proprie 
să te arunce în cele mai mănoase procopseli 
personale, durerea pentru cei mulţi şi fără 
de graiu rămânând în sarcina „naivilor in
corigibili". 

Iată acum, de încheiere, coneluz'a: pa-
tiiotisnul Erneştilor, al Richarzilor şi Arman
zilor este un patriotism sui generis, din care 
arareori se răsfrânge vreun bine asupra ro
mânismului ca atare. E! este de pura faţadă, 
căci cine dispreţuieşte nume de botez de cea 
mai curată şi mai tradiţională rezonanţă ro
mânească, cine se ruşinează de asemenea 
nume dulci urechilor noastre, are tot dreptul 
să fie suspectat". 

Căile pierzării 
Note cu creonul pe marginea unui a r t i co l 

Din articolul de fond'„La şcoala durerii", 
publicat în Nrul 43 al foii „Unirea", desprind 
în rezumat următoarele sfaturi pline de înţe
lepciune : „Acum, în mijlocul vâltorilor morţii, 

trebue să înţelegem c ă singura noastră M~ 
dej de este un nou botez al sufletului naţi0r i

 e l 

în apele evangheliei e terne. Că trebue tţ^1 

venim sincer şi conştient creştini, atât în V j î e' 
particulară, câ t şi în aşezarea celei public 
Formula de viaţă, proprie şi specific roi^0 1 

nească este a c e a s t a : popor creştin în ţ a ^ ( 

creştină. O altă formulă nu ni se potrivit'0 

şi nici nu poate să ne i sbăvească" . * r 

il( 
*• el 

Cuprinsul acestor îndemnuri es teun l U C t

o i 

— un „adevăr", să-i zic aşa — în de obşf1 

cunoscut şi recunoscut în aceeaş i vrei/' 
Prin importanţa ei însă, aceas t ă chestim/F 
asemănătoare unui „modus vivendi", rnerit1'' 
să fie reîmprospetată şi sulevată mereu p 
suflete şi inimi. „Gutta cava t lapidemnonţ u 

sed saepe cadendo". Din aces t „saepe c, r r 

dendo" — reîmprospetare, iară şi iară — ţ

a ; 

răsări, poate, măcar acum, în ceasul al me' 
sprezecelea, grăuntele aducător de roaf' 
îmbelşugate. 

Lumea se plânge că e scumpete 
„criză". A c e s t cuvânt a devenit o banalità^ 
Ar fi un fenomen rar şi curios să treacăt 

ic 

ie 

zi fără să auzi pomenindu-se despre „cri^ 
economică" , „criză financiară", e tc . Ba sui-
cazuri când aceas tă expresie devine un(»r 

paradoxal. Vorba unui pr ie ten: „criză 
toate străzile". r e 

Eu soco t — şi sunt ferm convins că ei 
cititorii „Unirei" vor fi de aceeaş i părere - o 
în fruntea multelor crize cari bântuie astîi; 
în lume, tronează, ca un satrap atotstăpânit 
aşa numita „criză morală". Ajunge să neie: 
tim privirea în jur, sau să citim un ziar, peia 
tru a ne putea convinge „quantum sattd 
despre aces t adevăr trist şi dureros. SăM 
ca exemplu trecutul recent . Ce făceau lair< 
cei „supra-puşi", cărora le era încredinţa 
conducerea şi destinul ţăr i i? Răspunsul 
uşor : S e frământau neputincioşi şi, în goa:' 

f o i ţ a „ u n i r u * o 
î S i i i i i i m i i i n i n i u i i ! ! I K t l S i t f l U a i ' l " l ' ! l ! l l 

Uniformitate liturgică 
de pr. O c t a v i a n Popa . 

Cetind răspunsul dat de păr. Ieromonah 
L. Man unui preot, în numărul 8—10 al „Cw 
vântului Adevărului*, referitor la celebrarea 
s. Maslu, mi-a venit în minte o chestie mult 
discutată, dar ne pusă la punct, a uniformi
zării slujbelor noastre. Toţi preoţii s i le 
facă la fel, aşa cum sunt prescrise. Mai pe 
urmă a scris in această chestiune păr. Leonte 
Opriş în numerii 7 şi 39 ai „Unirii." E o che
stiune şi interesantă şi importantă, ea toţi 
preoţii şi în toate bisericile să celebreze sfin
tele slujbe pe o formă. 

Avem un tipic bisericesc oficial, apărut 
în Blaj, în două ediţii, ultima în 1931. Când 
a apărut întâia ediţie (1914), toată lumea a 
salutat-o cu bucurie, în speranţa, că vom a-
junge la mult dorita uniformizare. Mulţi au 
cumpărat Tipicul, l-au citit, sau numai l-au 
răsfoit, dar au continuat să slujască şi mai 
departe ca înainte, neţinând seamă nici de 
rubrici, nici de tipicul oficial, ci de datinele 
locale, sau după buna lor chibzuială şi de
prindere. De multeori în biserici din comune 
vecine se slujeşte cu deosebiri destul de bă
tătoare la ochi, ba uneori chiar şi în biserici 
din aceeaşi localitate se slujeşte cu deosebiri 
mai mari, sau mai mici, deosebirea fiind dela 
preot la preot şi dela cantor la cantor. 

Nu vorbesc de cazuri excepţionale, cum 

a fost în anul acesta în Dumineca din 21 Ia
nuarie, când unele calendare au indicat greşit 
Evangelia orbului din I;rihon, în loc de alui 
Znheiu, pentrucă Evangelia orbului din Ierihon 
fiind cetită în 3 Dec. a tr., nu era permis să 
se repeţească; nici de cazul din anii trecuţi, 
când căzând Bunavest ire pe o Duminecă din 
postul mare, unele calendare ne-au indicat 
greşit Liturgia s. Ioan Gurădeaur, din motivul 
că aceasta e prescrisă la Bunavestire, deşi 
tipicul Liturgiei ş. Vasiîe nu admite această 
excepţie. Vorbesc de slujbe şi acţiuni ob ; ş-
nuite, unde nu ar trebui să mai fie discuţie, 
îndeosebi vreau să vorbesc de astădată de 
celebrarea s. Liturgii, cea măi obişnuită, dar 
şi cea mai importantă parte a cultului dum-
nezeesc public. 

Avem tipicul oficial, de care am pome
nit, şi avem ediţia nouă a Liturgierului. Ace
stea ar trebui să ne fie îndrumătorul sigur şi 
fără orice discuţie, mai cu seamă că au apărut 
în acelaş an şi în acelaş loc. In adevăr am 
constatat, că în fiecare biserică e ceva deose
bit. Ş i am slujit în multe biserici, atât cu pri
lejul misiunilor, cât şi cu prilejul suplinirii 
unor fraţi, cari erau nevoiţi să lipsească din 
parohie. Şi am slujit în trei catedrale cu dife
riţi preoţi. Aproape în fiecare loc am dat de 
obiceiuri locale şi personale, de cari fiind 
eu numai în trecere — cât am putut, am ţinut 
seamă, dar am spus titularului, că ar fi bine 
să urmeze felul de a sluji în catedrala din 
Blaj pentru a ajunge la uniformitatea dorită 
şi frumoasă. 

Am înainte Liturghierul nou de Blaj (1931), 

;0\ Liturghierul ds Bucureşti ( î § 9 5 ) l ) şi Tip 
amintit (Blaj , 1931), la cari mă voiu prov«5r 

în cele următoare. e 

l - U n i i preoţi rostesc rugăciunile i 
proscomedie înaintea sfintelor uşi cu mân'1 

împreunate, alţii cu manile ridicate. Liturgii11 

rul nu indică, cum să ţinem manile, Tipi^' 
spune „cu manile ridicate." 3 i 

2. Unii preoţi iau felonul înainte, & ] 

după proscomedie. Tipicul şi Liturghiei 
spun să se ia înainte. r 

3. Scoaterea şi aşezarea agneţulu!, p'*' 
cum şi a părticelelor la dreapta, la stânga 
dedesubt, ni le spun atât Tipicul, cât şi fe 

turghierele. Acestea ni le arată şi în i c o / 
Un preot îmi spunea, că a văzut, cum un 
nerabil călugăr făcând proscomedia, a f 
lângă agneţ numai 3 pătrăţele, unul la ăte&f 
altul Ia stânga, şi p e al treilea dedesubt. * 
a m 7 ă : ! u t ' c u m u n P r e o t I a stânga a pus 
6 pătrăţele, nu 9, cum e prescris. 

4. Cu privire la rugăciunea dela sfârşi 
proscomediei „Dumnezeule, Dumnezeul P 
stru..." unii preoţi sunt de părere, că tre^' 
să o rostească numai cel ce face întreb 
proscomedia. Eu am fost şi sunt de păr^ 
că trebue să o rostească toţi, sau ultimul " r 

celebrant. Mi se pare, că textul rugăciune 
pentru părerea mea. De altfel, dacă la ) S l 

lucruri se poate aplica max ima : „Superţ 

') Regret, că nn am Ia îndemână ultima 
a s. Sinod. Poate vor fi unele deosebiri în ediţia ^ 
nouă. Pentru un confrate amintesc, că in edtti>; 
1895 e pomenit şi „sfântul şi marele mucenic 
Romanul» în prima rugăciune dela Litie, care s«b! 
Şi Ia Utrenie după Ps. 50. 



'ebună după avere şi procopseală, îşi uitau 
\ j totul de primele datorii. Şi, fiindcă „e-
'empla trahunt", de aceas tă „râie naţională" 
t scuzele mele, dar nu găsesc expresie mai 
;'otrivită — se contaminase, aproape .fără 
accepţie, c lasa aşa numiţilor „intelectuali", 
"'oţi doreau să se îmbogăţească, curând şi 
' jră trudă, pentruca mai apoi să-şi poată trăi 
ilele în proverbialul „dolce îar 'niente", adecă 
eîăcând nimic. Pentru divergenţe de păreri 
olitice şi chestiuni confesionale, fraţii de-un 
ange se duşmăneau de moarte, augmentând 

^rin*aceasta vechea ax iomă: Homo homini 
\pus . Adevărul şi moralitatea erau zemfle-
\ iza te . „Nihil sine Deo, era o sfidare. Şi 
"!ai, prea ar fi dureros să afirm — poate pe 
ună dreptate — că imoralitatea şi minciuna 
Vau zeificate, dacă nu pe faţă, dar în tot 
azul pe ascuns, între culise. Patimile ome-
eşti erau multe. Şi de-asupra tuturor acestor 

\\e distrugătoare de suflete şi inimi, plana 
3 - şi planează încă — ca o aripă de Satan, 
idiferentismul religios, care —- după modesta 
îea părere — este pricina şi izvorul tuturor 

^lelor, căci dacă în suflete şi inimi ar licări 
Mu şi intens candela credinţii, s'ar renoi cu 
%tul faţa pământului. 
* ; Credinţa în Divinitate este factorul de-
';rminant al ridicării masselor şi, deci, a po-
barelor în general. Şi vice-versa, lipsa de 
re dinţa este factorul determinant al decă-

ierii. Istoria — care se repetă — are destule 
-ovezi eclatante, cari demonstrează pe de-
„lin cele amintite mai adineaori, 
it; In aces te vremuri de grea cumpănă şi 
jesechilibru moral, când temeliile lumii se 
patină, datorită — în primul rănd — unei 
itirbrede pregătiri moral-creştineşti, o revenire 
Bji matca credinţii este un ce absolut necesar, 
j rosperarea şi fericirea neamurilor depinde în 
ţfimul rând de această condiţie „sine qua non". 
[I Dar cărui fapt se datoreşte imoralitatea 
a indiferentismul religios, încuibate în deosebi 

|I(on nocent", aici e cazul să se aplice, ba pn-
„;3m spune mai mult: C<l3 întrecătoare sunt 
e folos. 

jd: 4. Când slajese mai mulţi preoţi — în 
l()bor, cum ne-am obişnuit să zicem de un 
jimp încoace — ia darea binecuvântărilor: 
jj(Pace ţie", „Pace tuturor", „Darul Domnului 
astru I î . Hristos..." ş. a. avem două practici: 

jOntificantele le dă cu glas mare şi cu gestul 
; rr binecuvântare, eoncelebranţii le zis încet, 

ră gest unii, cu gest şi întorşi cătră popor 
p,ţii. Când e de faţă arhiereu, binecuvântările 

n dă arhiereul cu glas mare şi cu gest, pe 
jl'eoţi i-am văzut pe unii rostiudu-le încet, 
| a,ră gest, pe alţii — şi chiar şi pe pontifi-
l ţ l nte —- rostindu-le încet, cu gest. Eu cred, 
ţ gestul are să-1 facă numai pontificantele, 

ap|nd nu e arhiereu în biserică, iar când e 
biereu, îl face acesta, pontificantele stând 

a i uşa împărătească, cu capul plecat. 
; 6. După „Carii pe Heruvimi", înainte de a 

.şiferge la proscomedie, pontificantele, în unele 
(Buri, binecuvânta poporul, nimica zicând, 

etf» nu binecuvânta. Liturghierele nu ne spun 
,e»mic despre această binecuvântare. Tipicul 
eif spune că preotul „tămâiază altarul şi hi
pica, ajungând la altar se închină, se în-

# r c e cătră popor şi merge la masa de prosco-
n&die." Nu spune nici Tipicul de binecuvân-

rH:e» Q a r aceasta pare că o indică „se întoarce 
J.ră popor." — Şi aici, unii concelebranţi se 

t treaptă cătră popor şi binecuvânta, alţii nu 
jjî, acest gest. 
i«' 7. Când slujesc cu lectori, unii preoţi din 
9 -lamaţiunea „Că sfânt eşti Dumnezeul no-

în pătura aşa numită „intelectuală"?! S ă vor
bim despre noi românii. Căci, fie-mi permis 
să precizez ca într'o mică paranteză: In ge
neral vorbind, ţărănimea e credincioasă. Ad
mit că în Banat s'au infiltrat şi în pătura ţă
rănească unele obiceiuri regretabile, spre e x : 
luxul şi „Einkinder System"-ul, fapt care 1-a 
determinat pe păr. canonic Dr. Nicolae Brîn-
zeu dela Lugoj să dea publicităţii regreta
bilele, dar în aceeaşi vreme frumoasele şi 
instructivele „Triste poveşti din Floreşti", 
editate în biblioteca poporală „Agru". De, 
bănăţenii vor să dovedească şi în cele rele 
că tot ei sunt „fruncea". La ţărănimea din 
alte ţinuturi însă aceste obiceiuri se găsesc 
numai în cazuri sporadice. Intelectualii însă, 
fie ei din Moldova, Ardeal, sau Muntenia, 
vorba poetului: „dela Nistru pân' la Tisa", 
toţi sunt aceiaşi in moravuri şi port. Indife
rentism religios, dansuri în costum de baie 
la ştranduri, Ein, ori maximum Zweikinder 
system, avort, divorţ, citirea cărţilor şi revis
telor imorale, e tc . e t c , cine le practică şi 
cine le savurează ? Răspunsul nu e greu: 
pătura intelectuală. j 

Avem, slavă Domnului, şi un mănunchiu \ 
de intelectuali cu adevărat creştini. Stimă şi \ 
admiraţie pentru aceş t i a ! Dar majori tatea. . . j 
O, Doamne! i 

V a zice poate lumea că aşa e spiritul \ 
vremii. O fi. Dar adevărul indiscutabil este i 

i 
că spiritul vremii depinde de caracterul com- j 
plexului omenirii, iar caracterul se formează j 
prin educaţie. In lumea ultra modernismului ! 
de ieri — nu vreau să spun de „astăzi", | 
fiindcă nădăjduiesc în îndreptarea lucrurilor j 
— nu prea se făcea educaţie în spirit moral- I 
creşt inesc. In măsura câ t le îngăduie „legea" j 
şi s labele puteri omeneşti, preoţii îşi fac da- \ 
toria prin ca teheză în şcoală şi predică în j 
biserică. Singuri însă şi făra sprijinul altor i 
factori, oricât s'ar strădui, nu pot şi nu vor 
putea să regenereze 

sselor. In şcoală, copilului i se făcea educaţie 
religioasă o oră, sau maximum două ore la 
săptămână. E foarte puţin. Bunele intenţii şi 
strădaniile catehetului nu vor putea fi încu
nunate de succes decât în cazul când copilul 
va fi educat în spirit moral-creştinesc şi în 
familie. Durere însă, de-o atare educaţie nu 
prea au parte mulţi copii. Tatăl copilului, 
acel „pater familias", care ar trebui să ve
gheze cu sfinţenie asupra educaţiei odraslei 
sale, fie medic, advocat, sau funcţionar, nu 
are timp pentru aşa ceva . Ocupaţia profesio
nală şi măruntele griji zilnice nu-i dau răgaz 
să se ocupe cu astfel de chestiuni, mărunte, 
după felul lui de-a judeca lucrurile. Copiii ră
mân în grija mamelor. Iar acestea, în Ioc să-şi 
vadă de copii, — onoare excepţiilor — se o-
cupă cu alte îndeletniciri. O visită la o prie
tenă, o raită la croitoreasă, câteva ore la 
plimbare — vreme pierdută gură-cască în faţa 
vitrinilor, — etc . S e a r a : cinematograf, operă, 
serate, ceai dansant şi alte distracţii. De, aşa 
e spiritul vremii. Femeia e modernă. Nu se 
face să stea la bucătărie şi între copii. Ce 
vreţi, lumea s'a emancipat. Iar dacă — în
tâmplător — părinţii petrec seara acasă, iată 
cum se schimbă situaţia: După cină, tatăl răsfo
ieşte plictisit un ziar, sau face socoteli pe o 
bucată de hârtie, ce câştig ar putea realiza 
din „afacerea" cutare... Mama e ocupată cu 
citirea unui roman senzaţional, sau cu răsfoi
rea unei reviste de modă. Copiii se culcă şi 
adorm fără să spună rugăciunile. Azi aşa, 
mâine la fel, poimâne tot aşa. Zilele se suc
ced mereu în aceas tă obişnuinţă, ca un perpe-
tuum mobile. 

Unde sunt vremile când tatăl îşi lua în 
fiecare seară copilul pe genunchi şi îi spunea 
rugăciuni, iar mama vegea lângă căpătâiul 
lui, povestindu-i istorioare din viaţa lui Isus!? 

Sfinte vremi a unei copilării senine, aţi 
dispărut ca vraja unui vis plăcut, dând loc 

sufletul şi moralul ma- I u n e ' copilării sarbede, moderne şi lipsită de 

stru", lasă pe „în vecii vecilor" lectorului, 
alţii o zic întreagă. Tot aşa la ieşirea cu daru
rile, unii preoţi dau lectorului numai aerul, 
alţii îi pun pe umeri aerul şi îi dau şi discul, 
iar dacă sunt doi lectori, unul duce în mâni 
aerul şi cădelniţs, celalalt discul. 

8. La pomeniri unii preoţi la „împărăţia 
s a " adaug „cea cerească", deşi în Liturgiere 
nu e adausul acesta. „Totdeauna, acum şi pu
rurea..." unii o zic numai la prima şi Ia ultima 
pomenire, dacă nu sunt lectori şi diaconi, alţii 
o zic după fiecare pomenire. — La pomeni
rea regelui unii adaug: „toată curtea şi oşti
rea lui" alţii „familia lui." In Liturgierul de 
Blaj e numai „regele", în cel de Bucureşti se 
spune cu roşu: „ S e pomeneşte familia regală." 

Unii preoţi înainte de „Pe ctitorii..." po
menesc „Toată ceata preoţască şi călugă
rească..." Mai e obiceiu, în unele locuri să se 
pomenească credincioşii, cari au dat şi p;ntru 
cari au dat să se facă pomeniri. Cei mai mulţi 
îi pomenesc cu prilejul ultimei pomeniri, după 
„ctitorii şi binefăcătorii", alţii îi pomenesc 
după prima pomenire, stând însă la masa de 
proscoaiedie. îmi pare mai potrivită această 
procedură Dumineca şi sărbătoarea şi e de 
reprobat obiceiul unora, cari după aceste co
memorări adaug: „pentru cari îndeosebi se 
aduce aceasta s. Jer t fă" . Altceva e la ss. Li-
turgii din zilele de lucru, sau la cele slujite 
de preoţii cari nu au credincioşi. — Dumineca 
şi sărbătoarea parohul să nu dea impresia, că 
„In deosebi" slujeşte pentru cei cari plătesc 
pomeniri. 
v (Va urma) 

farmec! Cornelii, mame ideale ale Grachilor, 
f mai există oare şi as tăzi? S e poate. Am spus 
l doar că avem şi un mănunchiu pe intelec-
\ tuali cu adevărat creştini, dar aceşt ia dispar 
l în marea imensă a celor necredincioşi şi in-
| diferenţi. 
j Unde se mai pomeneşte în familiile inte-
| lectualilor lumii noastre de astăzi — vorbesc 
| despre noi românii — să se spună rugăciu-
f nile obişnuite înainte şi după masă ? sau ru

găciunile de seara şi dimineaţa? In privinţa 
aceas ta am putea învăţa dela streini. Cum se 
va vedea din cazuri reale ce voi înşira spre 
ilustrarea celor de mai sus. 

Sabin G. Truţia 

S c u r t ă p u n e r e l a punc t . Atât presa 
maghiară, cât şi radio din Budapesta, au de
bitat şi debitează la adresa 'JMrii noastre o 
mulţine de inepţii şi imfamii. Presa şi radio 
român, în schimb, au păstrat, în cea mai mare 
parte, o atitudine cât se poate de demnă, măr-
ginindu-se doar la reportagii ziaristice, ori la 
demascări a relei voinţe la ceice ne duşmănesc. 

Ieşindu-şi dintr'o rezervă impusă, dar 
fără să se preteze la injurii şi debitări de ne
adevăruri, radio român deunăzi a ţinut să 
răspundă celui din Budapesta, intre altele, şi 
următoarele: 

„Nu mai departe, acum câteva zile „Peşti-
Ujsag", care poartă data de 27 Oct. a. c , răs
tălmăcind unele declaraţii ale dlui General 
Antonescu, Conducătorul Statului Român, pu
blică un articol plin de injurii la adresa Ro
mâniei, pe care o caracterizează ca „un cuib 
al dezordinei şi murdăriei." 

Faţă de această atitudine incalificabilă,. 
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care rupe î i mod brutal un angajament luat 
în cadrul nouei ordine europene, şi pe care 
presa română I-a respectat dintr'un elementar 
bun simt, ne socotim azi obligaţi să dăm o 
scurtă replică presei budapestene, ocupându-ne 
în câteva rânduri de realele stări de lucruri 
din Ungaria, care caracterizează pe deplin 
„civilizaţia" din pustă. 

Ceeace uşurează enorm sarcina acestei 
replici, este faptul că nu suntem nevoiţi să 
facem altceva, decât să reproducem — într'o 
măsură foarte redusă — unele crâmpee din 
studiile sociologice, sau literare, ale unor cu
noscuţi scriitori maghiari, care nu se sfiesc 
să desvălue toată tragedia de care este con
sumată ţărănimea maghiară. 

Astfel, în cartea sa „Poporul pustei" scrii
torul luliu Illyes, descriind viaţa ţărănimei 
maghiare, arată că această ţărănime este con
siderată în Ungaria ca o simplă anexă la ne
sfârşitele latifundii ale magnaţilor unguri. 

Geza Feja, înfăţişează pe ţăranul ungur 
„desbrăcat, flămând, chinuit şi batjocorit de 
magnaţii care îşi trăesc viaţa în luxul orbitor 
al castelelor lor feudale." 

Zoltăn Szabo zugrăveşte, într'un mod 
impresionant, regiuni întregi din Ungaria, în 
care ţăranii unguri trăiesc — din cauza mi
zeriei — în caverne preistorice, la un loc cu 
animalele. 

Şi repetăm, acestea sunt doar, câteva 
exemple 1 

Imprudentei prese budapestene i-am pu
tea pune Ia dispoziţie o bibliotecă întreagă, 
scrisă de autori maghiari, pentru a-i oferi po
sibilitatea să reflecteze în mod serios asupra 
unor probleme de ordin intern, care — deo
camdată — alcătuesc cartea de vizită a Un
gariei moderne." 

şcolar 1939,40, precum şi asupra proiectului 
de buget pe anul 1941 al „Asociaţiunii"; 2.^ 
Fixarea locului pentru adunarea generală din 
anul 1941 ; 3 . închiderea adunării generale. 

După masă, la ora 5, vor conferenţia: 
d. Dr. Ioan Lupaş despre: „Problema tran
silvană în timpul domniei Regelui Carol I.*, 
iar d. Olimpiu Boitoş despre: „Progresul cul
tural al Transilvaniei după Unire." 

Dela „Astra". Se aduce la cunoştinţa 
membrilor şi tuturor prietenilor „Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român — „Astra", că adunarea generală, 
ce era să se ţină în zilele de r 8 şi 9 Septem
vrie a. c , în Sibiu şi amânată din cauza eve
nimentelor rezultate de pe urma arbitajului 
dela Viena, se va ţine în ziua de 24 Noem-
vrie a. c. la Sibiu, cu acelaş program publi
cat la timpul său, comprimat însă la o sin
gură zi, din cauza greutăţilor c e s'ar ivi cu 
încartiruirea în timpurile de faţă, când Sibiul 
adăposteşte un număr foarte mare de refu
giaţi şi evacuaţi din teritoriile cedate. — In 
urma acestei comprimări programa adunării 
va fi următoarea: 

Duminecă, în 24 Noemvrie 1940: ora 9 : 
Serviciul divin în bisericile româneşti din Si
biu. — Ora 1 1 : Şedinţa 1-a (în sala cea mare 
ă Pref. jud.) cu următoarea ordine de z i : 

1. Deschiderea adunării genera le ; 2. 
Dispoziţii pentru verificarea procesului verbal 
al adunării generale ; 3. înscrierea delegaţilor 
prezenţi ai despărţămintelor: 4 . Prezentarea 
raportului general al comitetului central 5. 
Alegerea comisiunilor pentru: a) examinarea 
raportului general; b) înscrierea membrilor 
noui; c) alegerea preşedintelui şi a comitetu
lui central pe timp de 5 ani ; d) a legerea co
mitetului de cenzori pe anul 1 9 4 0 / 4 1 ; e) ale
gerea membrilor secţiilor ştiinţifice literare pe 
timp de 5 ani. 

La ora 1 2 : Şedinţa a ll-a (în sala c e a 
mare a Prefecturii judeţului) cu următoarea 
ordine de z i : 1. Rapoartele comisiunilor alese 
in şedinţa I-a şi a comitetului de cenzori de
spre verificarea socotelilor „Asociaţiunii" pe 
anul 1939 şi ale Internatului de fete pe anul 

Ştiri mărunte 
Pomenirea tribunului Amos Frâncu. 

Dumineca trecută s'au împlinit şapte ani dela 
moartea tribunului dr. Amos Frâncu, neînfri
catul însufleţitor al luptătorilor din 1848. Po
menirea acestui fiu al Bisericii noastre s'a 
făcut atât la Baia de Criş, unde-şi doarme 
somnul de veci cât şi în Capitala Ţării, slu-
jindu-se parastase pentru odihna sufletului 
său şi evocându-se figura-i măreaţă. La sf. 
slujbă dela biserica „Sf. Vasile" din Bucureşti 
(str. Polonă) a asistat lume multă şi aleasă, 
care a plecat din lăcaşul de închinare sub 
impresia neuitatelor cuvinte din proclamaţia 
către Moţi, în 1918, a tribunului de odinioară: 
„Vom împinge iar hotarul la Tisa şi vom sta 
strajă pentru paza României Mari, una şi ne
despărţită ca Sfânta Treime." 

Franţa n u va ceda teritorii. Fante
zist'» gata să împărţească ceeace nu le apar
ţine, au lansat vorba că Franţa ar fi gata să 
cedeze teritorii puterdor axei, numai să ajungă 
odată la pace. Fa ţă de acest svon cu tâlc, am
basada Franţei din Buenos Aires a remis pre
sei un comunicat în care se spune că zvonu
rile răspândite de posturile străine de radio 
în ceeace priveşte preliminariile de pace, ce
darea de teritorii franceze către puterile axei 
şi alte limitări ale suveranităţii franceze, sunt 
lipsite de orice temei. — Şi nici că se putea 
să fie altfel. 

L o c a l e . Dumineca viitoare a săplămânii 
IX după înălţarea Sf. Cruci, va predica în ca
tedrală păr. Victor Pop, canonic mitropolitan. 
— Ieri, de praznicul S S . Arhangheli Mihail şi 
Gavril, după sf. liturghie arhierească din ca
tedrală, în cadrele căreia Preasf. Vasile Aftenie 
a ridicat şase ipodiaconi la treapta diaconiei, 
a fost sărbătorită onomastica Suveranului 
Mihai I printr'un Te Deum pontificat în so
bor de preoţi, de arhiereul împărţitor de darul 
diaconiei. Acelaş a rostit şi o cuvântare oca
zională. Toate autorităţile locale au fost re-
prezintate la solemnităţile din catedrală prin 
capii lor. — După slujba bisericească a avut 
loc, în faţa catedralei, defilarea sărbătorească 
a tuturor şcolilor din Blaj şi a formaţiilor le
gionare din judeţul Târnava Mică. — A fost o 
manifestaţie impresionantă. — După masă, e-
levii şi elevele tuturor şcoalelor din Blaj, au 
dat în Palatul Cultural, un festival artistic, 
cu puncte de cor şi orhestră (conduse de 
prof. Cherebeţiu, Toduţa şi dna Veturia Popa) 
şi declamaţii. In cadrele acestui fstival a con
ferenţiat şi d. prof. Ioan Covrig-Nonea, pref. 
judeţan. 

Hotărîri binevenite. într'un consiliu de 
miniştri, ţinut zilele trecute, s'a hotărît: 1. Să 
se continue construcţiile şi lucrările începute, 
pentru a nu irosi munca şi banii cheltuiţi. 2. 
Să se simplifice şi să se standardizeze for
mularele şi registrele administrative. 3. Odată 
cu reorganizarea ministerelor, care va duce 
la suprimarea unora din birouri şi la reduce
rea funcţionarilor, în fiecare serviciu, .să se 
simplifice şi formele biurocratice, care au creiat 

o biurocraţie parazitară. 4 . Să se ^ 
urgent numărul vagoanelor frigorifere ' 
transportarea peştelui, şi a vagoanel 0 tj ! 

mice pentru transportul cărnei la 
Să se transforme capaci tatea actuală aj 
cilor de conservare a peştelui. 6. S'a 1̂  
că s'a împărţit pe credit agricultori^ 
vagoane grâu de sămânţă şi s'a dispKs 

mai distribui încă 1 000 vagoane pentru 
tisface toate nevoile. 7. S'au luat disp0z 

să înceapă, în cel mai scurt timp, constt 
comunicaţiilor reclamate de apărarea 
nală şi de interesele economice. 8. S'ai 
instrucţiuni ca ministerele şi administt 
publice din oraşe să organizeze cantine 
funcţionarii să poată avea o masă buna 
tru un preţ redus. 9 . Cantinele vor trei 
înceapă să funcţioneze dela l Decemvrie 
orarul de lucru va fi dela 9 la 17 şi j ^ j 
cu întrerupere de o oră la amiază. 

Roosvelt reales preşedinte al Si 
lor Unite. Săptămâna aceasta, Marţi, a 

loc alegerea de preşedinte al Statelor 
Lupta s'a dat între doi candidaţi: fostul 
şedinţe d. Roosevelt , şi d. Wilkie. Numi 
legătorilor, în 126.270 circumscripţii, ai 
60.500.000. Rezultatul votării a fost r« 
rea d. Roosevelt , cu majorităţi impuni 

Studierea reformelor Bisericii 
doxe române. Pe lângă sediul legions. 
Bucureşti (Str . Roma, 3 7 — 3 4 ) , există ni 
ciu de studii şi documentări.* In cadi 
cestui Oficiu s'a format şi s'a fixat şi 
misie care să studieze reformele de a 
avea lipsă Biserica ortodoxă română. I 
dinte al comisiei este p. Ştefan Palaghi| 

Viile de hibrizi vor fi distra 
nisterul Agriculturii şi al domeniilor ai 
de curând, Camerelor de agricultură o 
Iară, î a care se precizează că viile del 
t rebuesc neapărat distruse, cel mai târzii 
în toamna viitoare. Viile de acest soiii, 
tate înainte pe 27 Martie 1936, vor fi ii-
părate (cam cu 3000 lei hectarul). Cele 
tate însă după acea dată vor fi scoasi 
nici un drept la răscumpărare. Mai mut 
tivatorii de astfel de vie vor cădea si'' 
ţiunile prevăzute de legea pentru 4 
viticulturii. 

Dr. Ti tu L . Triff advocat, expulzatdnl 
ne roagă să anunţăm că şi-a redeschis biroul1! 
Bulevardul Carol 811a. 

F R I D E R I C I I Ó M 
ARAD, STRADA BAR1ŢIU 10-* 

F o n d a t ă 
l a a n u l 18* 

v.pograîia Ssminaraki Teoioglc"gr"'-caî7 B l â f 

Cesmal veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România, 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime din 
: c i m a i c a r a t 

bronz psnîrts clo
pote, pelângâ ga
rantă mare şi co 
prefixarea precisa 
s tonurilor. Inven
ţie proprie Hceaţic* 

'-Kbiîite şi sca- I 
ane de fler pentru clopote. Motoare ! 

îrice pcatru clopotit. — Telejon 376 


